

# 非人之错

田渊栋 [我的主页](#)

(声明, 本小说不针对特定的人和事, 只是对某种情况的夸张性描述)

Innocent 从学校毕业, 手持一张花花绿绿的简历, 开始了自己的找工作生涯。简历上写得很满, 显示持有人的能力超卓。如他所愿, 没有历经什么波折, 第一次就找到了自己中意的工作, Research。

“Research 是相当具有挑战性的工作, 不过你跟着我, 必会有好结果。”第一天, 老板如是说道, 神情严肃认真, Innocent 连连点头称是。老板拍拍他的肩, 微笑着。他心花怒放, 决定要好好努力。

那一刻, 他觉得老板是高大的, 呼吸是自由的, 天是蓝的。

日子一天天过去了, Innocent 实践着自己暗自许下的诺言, 勤勤恳恳地工作着。老板常年累月地编程, 也交给他繁重的编程任务, 却没有给他看过论文, 也没有与他讨论, 只是定了个题目, 画了个圈, 让他自己先熟悉一阵。Innocent 诺诺点头, 一边拼命完成交与的工作, 一边抽空找些论文看。

他面容憔悴, 时常在满屏的 C 代码前睡倒, 然后在漆黑的夜中, 明朗的星空下醒来, 继续未竟的事业。

一个月过去了, 终于有一天, 老板走过来, 拍拍他的肩, 说着, “我们讨论一下吧。”

那一刻, 他清楚地记得, 自己于无法挣脱的黑暗中, 看到了光明。

他宛如冬眠的野兽, 终于苏醒过来, 满面红光, 在会议室里滔滔不绝地说着: 问题的本质是什么, 应该怎么做, 如何做, 各种方案的优缺点。

语毕, 他笑着, 看着有些漫不经心的老板。

他的笑容有些僵硬, 心里咯噔一下。

“我想, 我们还是用 GA 吧。那东西能找到全局最小值。”老板开口说道。

他呆住了。

空气凝固着, 他无法呼吸, 不可置信地看着眼前, 比他大十岁的老板, 几乎要站起来了。老板则一脸无辜, 认真二字写在脸上, 似乎没有注意到他脸上惊讶莫名的表情。

“我说.....我说 GA 是一种.....一种.....”他争辩道, 语不成句。

“编程不是问题, 我想。你的能力不错, 应该可以在一星期之内写完的。”

“不, 我说, 我说我们不能用 GA.....”他咬牙切齿, 面红耳赤, “我宁愿用最简单的梯度下降。”

“那只能找到局部极小, 而我们需要的是全局的。”老板分析道, 俨然以一副资深学者的口气, “只有 GA 可以。当然模拟退火也不错。”

“可是.....”

“没什么可是的。刚才你说的方法都没有物理意义, 或者说, 你根本不了解这个问题。这一个月你有没有好好看论文? 老实说, 在 Research 方面, 我对你相当失望。”老板沉下脸来, 不再说话。

盖棺定论了。

他只得无奈地点头，按照老板说的去做。  
那一刻，窗外电闪雷鸣，暴雨如注；而他，欲哭无泪。

三个月过去了。GA 的程序早已写完，正在几台大型服务器上无休止地运行着。他这几个月以来的工作，则是调整各项参数。

在那次讨论之后，他又向老板提出几个想法，但都被毫不留情地一一否决。速度之快，让他不禁怀疑老板是不是真正在脑里思考过。

看着这个独断的人，他几乎要绝望了。可是他不甘心放弃，火热的激情仍在熊熊燃烧着。他竭力地鼓励自己，因为三天之后，将有组内大会要开。

那时候，他有机会向组里的其它人，阐述他的想法。

他等待着这个机会，唯一的机会。三个月的实习期之内，如果没有突出的贡献，就将离开这里。他知道老板不会说情的，在他提意见时，多次的皱眉动作已经暗示了一切。

老板喜欢听他话的人，喜欢老老实实跟着他的人。

是的，在某一天上厕所时，Innocent 突然间觉察到了，但是时机似乎晚了一些。

那一刻，冷嗖嗖的风灌进来，他听着水声，打了个寒战，痛骂自己的天真与无知。

开会了。

台上有人发言，他紧张地注视着，听着。

我一定要技惊四座，一定要将话说得清楚明白。他想着。

“我想，我的思路是，既然这个问题很难，我们可以先做简单的，比如说只对车的识别。参照我们以往的经验，我们完全可以使用学习算法，动用几十台机器训练几个月。这样的结果不仅应当是好的，而且更是别人无法重复的。”

他恍然觉得自己听错了，但是那句话却一直在脑内回响着：“动用几十台机器训练几个月……”

是啊，是啊，是啊。他苦笑，看着一边的老板，正对着台上微笑。

他彻底绝望了，放弃了。

“上帝会嘲笑你们的！”他心里痛骂了一句，却绝不发出声响，只是忍着。忍着。

实习期延长了，他转正了。

他的心死了。